

Belföldi hírek

bb. 1. az szkp xxv. kongresszusa előtt - a szovjet kultúra és tudomány házána januári programjából

i/gy/rj hi -cz

1976. január 6. /k e d d /

több alkalommal jelentkezik januárban a szovjet kultúra és tudomány házána zeneszalonja kedvelt művészeti programjaival. január 8-án előadás hangzik el a szovjetunió zenekulturájáról, s ezen belül a béke témájáról a szovjet zeneszerzők alkotásai-ban; ezt követően a résztvevők sztereó-lemezeket hallgatnak. Puskin művei szólnak meg csajkovszkij zeneköltészetében január 22-én délután a zeneszalonban. ugyancsak népszerű művészeti eseménynek ígérkezik január 23-án a szaltikov csedrin születésének 150. évfordulója alkalmából műsorra kerülő irodalmi összeállítás.

az szkp közelgő xxv. kongresszusa tiszteletére rendezett programok között szerepel január 13-án a „mit tesz az szkp a soknemzetiségű szovjet művészet fejlesztéséért”, című dokumentumfilm-műsor, és másnap „a kommunisták ábrázolása a szovjet filmművészetben”, című filmtörténeti sorozat keretében a patyomkin páncélos című film vetítése. Lenin, az szkp megalapítója, és az élő Lenin, valamint a részletek egy életrajzból című filmek vetítését január 16-ára tervezik. a szovjet kulturacentrum látogatói az szkp xxiv. kongresszusán hozott határozatok végrehajtásának a könnyűipar területén elért eredményeiről tájékozódhatnak január 21-én.

hő/folyt.köv./

bb. 1. / az szkp xxv.... 1. folyt./rj

népszerű tudományos ismeretterjesztő filmsorozat keretében „mit tud a titán”, címmel január 7-én tudományos kisfilmet vetítettek. a szovjet gépgyártás fejlődésének távlataiba tekinthetnek be az érdeklődők január 14-én az „ujdonságok a gépgyártás technológiájában”, valamint a „modern energetikai berendezések gyártása”, című filmek segítségével. moszkva, a tudomány városa, valamint a szovjet főváros ipara mutatkozik be dokumentumfilmekben január 21-én délután a moziteremben. a délelőtti programokban több alkalommal szerepel a „napocska”, gyermekklub mesefilm műsora. a vasárnap délelőtti gyermekmatiné is ugyancsak sok újdonsággal várják a kicsinyeket. /mti/

bb. 2. a mai magyar textilművészet otthona: szombathely

vid/fm/rj -cz

1976. január 6.

a szombathelyi savaria muzeumban hozták létre a mai magyar textilművészeti alkotások legnagyobb gyűjteményét. a jelentős textiliparral, iparművészettörténeti gyűjteménnyel rendelkező város textilkiállítások sorozatának ad helyet s ezek anyaga képezi a gyűjtemény alapját. felváltva fal és tér-, illetve ipari textilművészeti biennálékat rendeznek a savaria napok keretében. az egyik a lakás-, a másik az öltözködési textiliák egy hazai seregszemléje, s egyúttal a magyarországon még fiatal művészeti ág, a textilművészet ösztönző és kontrolláló fóruma.

a kőszeghegyaljai velemben textilalkotó műhelyt hoztak létre, ahol minden évben lehetőséget nyújtanak a szakma magasszínvonalu művelőinek pályázat alapján kísérletezésekhez, a népi hagyományok felelevenítéséhez, új alkotások születéséhez.

a gyűjtemény létrehozásával egyidőben a savaria muzeum elkezdte a hazai textilművészet irodalmának és dokumentációjának összegyűjtését és feldolgozását. kiadványcsere útján kapcsolatot fejlesztett ki textilművészettel foglalkozó külföldi muzeumokkal és intézményekkel. így a tudományos háttér, a külföldi tapasztalatok birtokában az eddiginél is többet tehet az intézmény a művészet és az ipar kapcsolatának alakításáért. /mti/

--

- 2 -

bb. 3. a fővárosi közlekedés v. ötéves terve

i/pr/zsu/rj hi -cz

1976. január 6.

a budapesti közlekedés fejlesztésének céljai között változatlanul az első helyen szerepel a metro építése - ez tűnik ki a fővárosi tanács előzetes, egyelőre még csak a számításon alapuló elgondolásokat tükröző v. ötéves tervéből. a budapesti közlekedés hosszútávú fejlesztési koncepciójának részeként a tömegközlekedés legfontosabb beruházása a metro-hálózat kiépítése. 1980-ig szakaszonként forgalomba helyezik az észak-déli metro élmunkás-tér - kőbánya-kispest máv állomás közötti 11 kilométer hosszú vonalát. az egyes szakaszok forgalomba adásának időpontjait - a pénzügyi lehetőségek alapján - a következőképpen tervezik; még az idén, a iv. negyedévben elkészül a nagyvárad-tér-deák tér közötti szakasz, 1980. első három hónapjában adják át a nagyvárad tér-kőbánya-kispest vasútállomáé közötti szakaszt, s végül 1980. iv. negyedéve szerepel befejezési határidőként a deák-tér-élmunkás tér közötti szakasz. a technikai berendezések és a speciális, mélyvezetésű metro-építő kapacitás kihasználása érdekében - előreláthatóan - 1978-tól kezdődik a délbudai vonal építése.

a metrohoz csatlakozik majd a kálvin téren - ugynevezett kéregalatti bevezetéssel - a csepeli gyorsvasút, ebből az v. ötéves tervidőszakban csak a boráros tér rendezésével összefüggő munkálatokat végzik el. tovább folytatódik viszont a szentendrei hév nagyforgalmu, elővárosi gyorsvasúttá való átépítése, összehangolva a békásmegyeren épülő új városrészszel.

az v. ötéves terv esztendeiben befejeződik több, nagy jelentőségű közúti építkezés. így 1980-ig korszerűsítik a soroksári utat, a szentendrei utat, a vörösvári utat és az alkotás utcát, s a metro-építkezésekhez kapcsolódva sor kerül számos nagyforgalmu csomópont rendezésére is. ennek ellenére a fővárosi közúthálózat fejlesztési lehetőségei - hangzott el az előzetes tervet tárgyaló tanácsülésen - nem tartanak lépést a növekvő gépjárműforgalom szükségleteivel. ez elsősorban három területen érezteti hatását: pénz hiján nem kerülhet sor ebben a tervidőszakban az árpád hid szélesítésére, előreláthatólag csak megkezdeni tudják a hungária körut megépítését, korszerűsítését, és csak a vi. ötéves tervben valósul meg az m-3-as autópálya fővárosi bevezető szakaszának teljes felépítése. ez utóbbinál egyébként 1980-ig a végleges megoldáshoz szükséges alul- és felüljárók épülnek meg, a városba érkező forgalmat egyelőre a meglévő, korszerűsített úthálózat vezeti le.

/folyt.köv./

- 3 -

bb. 3. / a fővárosi... 1. folyt./rj

tömegközlekedési járművek beszerzésére - a vállalati forrással együtt - körülbelül annyi pénz jut, mint a iv. ötéves tervben: 2,3 milliárd forint. ez a számottevő summa azonban az áremelkedések miatt kevesebb villamosra, autóbuszra lesz elegendő, mint 1971-1975. között. a fővárosi tanács ennek ellenére érvényesíteni kívánja azt az alapelvet, hogy a budapesti tömegközlekedés helyzete nem romolhat. megoldás: az eddiginél kevesebb járművet selejteznek ki.

a következő öt esztendőben számos új közúti felüljáró építését kezdik el, illetve fejezik be. megépül a fogarasi uti, a sibirik miklós uti, a szegedi uti, a soroksári uti, az alkotás utcai, illetve a mozaik utcai felüljáró. a metro-kialakította új forgalmi rend indokolja, hogy felüljáró épüljön a marx téren, a könyves kálmán köruton és a ferihegyi uton is. /mti/

--

bb. 4. csak az erodált partszakaszt védik-hetven kilométer partvédmű a balatonon

Vid/rj fm -cz

1976. január 6.

a balatonon valamennyi partszakaszból téli kikötőbe és javító-műhelybe vonultak a vízügyi egységek uszójárművei és munkagépei. az elmúlt évben több ezer köbméter kőanyagot és betont építettek be a partfalakba. ezzel a balaton állandó és ideiglenes partvédműveinek hossza már elérte a 70 kilométert. a partfalak mintegy kétharmada a somogyi oldal hullámveréstől, eróziós károktól leginkább veszélyeztetett részein épült. az északi part nagy részén meghagyják a nádasokat. balatonszabadi és siófok között az aranypart első szakasza már elkészült és a feltöltött területet fák-
kal, díszcserjékkel ültették be. hasonlóan feltöltötték a zamárdi partvonal egy részét, ahol ugyanycsak elrekesztették a sekély izü területtől és partfallal, valamint feltöltéssel mintegy negyven hektáros szárazföldi területet alakítottak ki. rendezték a part egyes szakaszait balatonfüreden, balatonkenese és füzfa között. kotorták a hajók útját a keszthelyi öbölben és a tihanyi szorosban. új hullámtörő és vitorlaskikötő épül balatonfüreden, ahol a munkát tavasszal tovább folytatják. /mti/

--

- 4 -

bb. 6. sikerszerűak - új szerepek - külföldi fellépések

1976. január 6.

i/pr/gg/rj hi -cz

négy jubileumi előadást ünnepelnek a közeljövőben az operában és az erkel színházban: január 11-én játsszák 125-ödször a párizs w. jait, január 14-én 100-adszor gördül fel a függöny a porgy és bess előadásán, február 1-én 600-adszor kap színpadot a trubadur, s 675-ödször a toscá. a jubiléus darabok egyikéhez-másikához egyébként még több érdekesség is kapcsolódik. a párizs lángjai című aszafjev balett január 8-án új betanulásban kerül színpadra, utoljára 1974 februárjában játszották. a régi szereposztásból csak ketten tartották meg „figurájukat”, sterbinszky lászló philipet, havas ferenc pedig a színészt. változott a karmaesteri „szerepkör”, is: a bemutatón sándor jános áll a pulpitusra. a feljegyzésre méltó előadásszámot megért darabokban új szerepet kapott két magánénekes is: a porgy és bessben kárpáti ernő detektívként, a trubadurban millajos luna grófként lép színpadra. a magánénekesek új szerepei között van a jános vitéz francia királykisasszonya, január 4-én lehoczky éva énekl. az előadáson vendégművész is fellép: a francia király maszkjában rátonyi róbert.

januárban egyébként a társulat számos tagja szerepel külföldi vendégszínpadokon. begányi ferenc például január 26-tól a német demokratikus köztársaságban, berlinben és drezdában ad ária-estet, a berlini rádió zenekarának kíséretével francia és olasz áriákat énekel. havas ferenc magántáncos január 28 és február 7 között meghívott zsűritagként vesz részt a tokiói nemzetközi balettfesztiválon. s lép színpadra az egyik japán versenyző partnereként. a hónap közepéig vendégszerepel párizsban - maurice béjart együttesével - keveházi gábor és csarnóy katalin, míg róna viktor január 18-án balettpedagógusként dolgozik az oslói operaháznál. az énekesek közül sass sylviát hamburgban, csengery adriennet, miller lajost és szirmay mártát münchenben, lászló margitot, melis györgyöt és andor évát csehszlovákiában, moldován stefániát romániában, gáti istvánt ausztriában, kovács kolost pedig olaszországban és ausztriában várják vendég-fellépésre. /mti/

--

- 5 -

bb 5. új bortermelő vidékek a dunántúlon

vid/fm/pg -cz

1976. január 6.

új bortermelő vidékek alakulnak ki a dunántúlon: zala, vas és komárom megyében. ezeken a vidékeken szembetűnően megnőtt a szőlőtermelés iránti érdeklődés.

zalaiban fokozatosan felváltják a direkttermő szőlőket a vidéken hamar népszerűvé vált új fajtaival, a zala gyöngyével. ez a tömegtermő fajta különösen jól alkalmazkodik az ottani éghajlathoz és talajhoz, s ellenáll a peronoszpórának. az ültetvénytervező vállalat segítségével a következő években tömegesen állítanak elő zalagyöngye oltványt az új telepítésekhez.

fokozzák a telepítést a komárom megyei bársonyos, császárszentmiklósi községek határában is, ahol az ezerjónak mellett elterjedt és kiváló minőséget ad a tramini, a rizlingszilváni és a szürkebarát.

a vas megyei vaskeresztesen vörösbortermő körzetet alakítanak ki. a szomszédos osztrák területen szerzett tapasztalatok szerint ezen a tájon kiváló minőséget ad a kékfrankos. a községben rövidesen megkezdik a telepítést. /mti/

bb 7. erdővel övezik szegedet - tíz év alatt ezernyolcszáz hektárt fásítanak

vid/fm/pg -cz

1976. január 6.

nagy szabású környezetvédelmi program valósul meg szegeden. a jóváhagyott tervek szerint tíz év alatt ezernyolcszáz hektár erdőt telepítenek. sugaras és gyűrűs rendszerű zöld-övezettel veszik körül a várost. a belső lakónegyedeket elhatárolják a külső ipartelepektől, s egyben a por és a szél ártalmait ellen védelmet kap a város.

elsőnek szeged északi részén, az algyői szénhidrogénmező és tarján városrész között épül ki a zöldövezet, amely a fő közlekedési útvonalakkal párhuzamosan helyezkedik majd el. az első száz hektáron, amelyet a felszabadulás tsz bocsátott rendelkezésre, megkezdődött a talaj előkészítése a telepítéshez. tavasszal már ültetik a gyorsan növő fajok csemetéit. /folyt. köv./

- 6 -

bb 7. /erdővel övezik...folyt/pg

a későbbiekben szeged tisztántúli határát: szőreg, újszentiván és tiszasziget vidékét fásítják. ugyancsak zöldövezetet létesítenek a kiskundorozsmai sziksós-tó körzetében. úgy jelölték ki az üdülőterületeket, hogy a város központjából könnyen elérhetők legyenek. az erdőben tisztásokot, pihenő helyeket, séta-utakat képeznek ki. tíz év múlva több mint kétszer annyi erdősege, kiránduló helye lesz szegednek, mint amennyi most van. /mti/

bb 8. új muzeummal gazdagodik fejér megye

vid/fm/pg -cz

1976. január 6.

új muzeummal gazdagodik az idén fejér megye: szabadbattyánban befejeződött a törökkori ugynevezett kula torony helyreállítás. a megye egyetlen törökkori műemléképületét kívül-belül restaurálták, s falai között muzeumot rendeznek be. törökkori leletek, valamint a szabadbattyán környéki falvak helytörténeti, néprajzi emlékeit mutatják majd be falai között. fejér megye új idegenforgalmi látványosságát tavasszal nyitják majd meg a látogatók előtt. /mti/

bb 10. nemzetközi magcsere

vid/fm/pg -cz

1976. január 6.

a szombathely határában lévő kámoni arborétum értékes növényállományát évről-évre tervszerűen gazdagítják. az arborétumban megtalálható fajok száma már mintegy háromezeröttszáz. a növényállomány gyarapítására jó lehetőséget teremt az ugynevezett nemzetközi magcsere-egyezmény.

az arborétum több mint 600 botanikus kerttel, tudományos kutató intézettel, nemzeti parkkal tart kapcsolatot, s minden évben ilyenkor, télen bonyolítják le a magcsereket. évente mintegy tíz-tizenegyezer adag - tasak - különböző növénymagot küld a kámoni arborétum az öt világrész botanikus kertjeinek, megrendelőinek. cserébe mintegy 500 helyről érkezik szombathelyre is olyan növények magja, amelyek hazánkban, nyugat-magyarországon meghonosíthatók. /mti/

- 7 -

bb 9. express-szel a szovjetunióba

i/pr/gk/hi/pg -cz

1976. január 6.

jóllehet az idén 30 országba szervez társasutazásokat az express ifjúsági és diák utazási iroda, a legkeresettebb, a legvonzóbb uticél változatlanul egy - igaz, kontinensnyi - ország, a szovjetunió. ez mutatkozik meg a fennállásának 20. esztendejébe lépett iroda most összeállított 1976-os terveiben is.

a 150 utvonalból 49 a szovjetunió legszebb tájait, történelmi emlékhelyeit, városait érinti. a 49 utvonaltól között mindenki találhat kedvére valót, a hatnapostól / moszkva, illetve leningrád / a husznaposig / moszkva, jereván, szocsi, kijev /, az 1400 forintostól a 7500 forintosig. a legtöbben természetesen moszkvát, leningrádot, kijevet szeretnék látni - ennek megfelelően moszkva például 31 utvonalnál szerepel célként vagy kiinduló állomásként. az express szárnyai alatt utazók bebarangolhatják a szovjetunió más vidékeit is, ellátogathatnak rigába és tallinnba, rosztovba és vlagyimirba, taskentbe, bukharába és szamarkandba, tbiliszibe és ashabadba, novoszibirszkbe, irkutszkba és bratszkbba is. a távoli északon mianszka kínál uticélt.

az express külföldi programjainak legfrissebb újdonsága: eleget tesznek az idegen nyelvet tanuló fiatalok régi kívánságának, s nyelvtanfolyammal egybekötött 17, illetve 27 napos utazásokat szerveznek egyebek között a szovjetunióba. az utazók kint-tartózkodásuk során napi hatórás intenzív oktatást kapnak audiovizuális eszközök segítségével, szakképzett tanárok irányításával. az elmúlt esztendő kedvező tapasztalatai alapján 1976-ban is folytatják az ugynevezett szakmai csoportok kiutazásának megszervezését, a magyar vizügyi szakemberek a szovjetunióban például irkutszka kereshetik föl. a szovjetunióba hagyományos utazási forma a barátság-vonat; az idén kilenc indul egyebek között moszkvába, rigába, minszka, brjanszka, pszkovba és szmolenszka, odesszába, kijevbe és leningrádba. /mti/

bb 11. munkások népdalháza pecsett

vid/fm/pg -cz

1976. január 6.

érdekes kezdeményezés született pecsett: munkások népdalháza alakult a szolgáltatási vállalat klubjában. a hajdani néptáncosok mintájára életrehívott dalháza bartók béla szellemében fogant, a zeneszerző születésének 95. évfordulójához kapcsolódik, s mottóul is a híres bartók idézetet - „csak tiszta forrásból,, - választotta. a hagyományteremtő kezdeményezés célja az, hogy a népdalok „polgárjogot,, kapjanak a munkások társas összejövetelein, a nótázók ne csak műdalokat, hanem inkább népdalokat énekeljenek.

a dalkedvelő dolgozók rendszeresen találkoznak a klubban és erre az alkalmakra meghívják egy-egy baranyai pávakört is. meghallgatják a „pávások,, dalait, velük dudolják és a legszebbeket meg is tanulják. a népdalháznak nagy sikere van: legalább száz ember - köztük sok fiatal - vesz részt a találkozókön. nem kórust akarnak alakítani, legalábbis egyelőre nem gondolnak rá, hanem énekelnek a maguk és mások szórakoztatására. a szolgáltatási dolgozók kezdeményezésének kedvező visszhangja támogatta a mecsekaljai városban és remélhetően másutt is megalakul majd a munkások népdalháza. /mti/

bb 12. a tavalyinál több műtrágya

i jf tr ie bh la

1976. január 6.

a növénytermesztésben mind nagyobb szerepe van a műtrágyának, - az ideai ellátásról az agrotársulat illetékesei tájékoztatták az mti munkatársát. a nagyüzemek és a kisgazdaságok a tavalyinál több talajerőpótló anyaghoz jutnak; 8 százalékkal nagyobb mennyiségű műtrágyát használhatnak fel, hatóanyagban számolva összesen 1.6 millió tonnányit. az ellátás lehetővé teszi a műtrágya-adagok növelését; az egy hektár művelt területre jutó hatóanyag 1976-ban eléri a 235 kilogrammot. a különféle műtrágyák aránya idén minden eddiginél jobban alkalmazkodik az igényekhez, így például káli-műtrágyából többet vásárolhatnak. kedvező az is, hogy az összes műtrágya egyötöde az ugynevezett összetett vegyszerek közé tartozik, ezek többféle hatóanyagot tartalmaznak, tehát hatékonyabban használhatók fel. az összetett műtrágyák javuló kínálatát a péti új műtrágyagyár teszi lehetővé, ahonnan egyebek között olyan termék kerül ki, amely egyenlő arányban tartalmaz nitrogént, foszfort és káliumot. ez az összetett műtrágya várhatóan a mezőgazdaság egyik legkeresettebb kémiai anyaga lesz.

mindent egybevetve idén 18-20 féle különböző hatóanyagú egyedi és komplex műtrágya közül választhatják ki az üzemek a számukra legmegfelelőbbet. az egyedi műtrágyákból azzal javítják az ellátást, hogy növelik a magas hatóanyag tartalmú karbamid és triplefoszfát mennyiségét. többet ad a kereskedelem granulált kálisóból is.

a gazdaságok rendelkezésére bocsátható műtrágya összességében kielégíti az egész éves igényeket. az év egyes időszakában azonban egyes műtrágyákból nem tudják majd kielégíteni a szükségletet, mert az ipar az egész évi mennyiséget folyamatosan gyártja, s ezért, főleg tavasszal, nem mindenhol tudják majd az igények szerint kiszolgálni a megrendelőket.

idén tovább javul a háztáji gazdaságok és más kisüzemek ellátása, miután a tavalyinál tíz százalékkal több kiscsomagolású vegyi anyagot - összesen 30 ezer tonnányit - hoznak forgalomba./mti/

.-.

- 10 -

8.10 bh

kv 9.25

bb 13. korszerűbb közúti és villamosforgalom a szegedi sugárutakon

vid fm bh -cz

1976. január 6.

szegeden több mint 200 millió forintos költséggel nagyszabású utrekonstrukciót hajtanak végre, amely elsősorban a városon áthaladó nemzetközi e-5-ös ut korszerűsítésével függ össze. az utnak a városba torkolló szakaszát négy nyomsávosra bővítik, ennek megfelelően építik át a vasuti felüljárót, vagyis az izabella-hídat. ennek folytatásaképpen korszerűsítik a kossuth lajos sugárutat és az április 4. sugárutat, amelyek egyben a város két nagy vasuti pályaudvarát kötik össze. a macskaköves utburkolatot már felváltották aszfalttal, miközben végig felújították a viz, gáz, csatorna, postai és más közműhálózatot. a korszerű követelményeknek megfelelően mindkét sugáruton két oldalról közepre helyezték a villamos sínárjait, amelyeket egy szakaszon gumiágyba helyeztek a zaj csökkentésére. a nagy utrekonstrukció az új év első napjaiban fontos szakaszához érkezett: a sugárutakon a villamosközlekedés mellett részlegesen megindult a közúti járművek forgalma is./mti/

.-.

bb 14. a tervezettnél több gabonataroló épült

i jf tr ie bh la

1976. január 6.

a gabona raktározási gondok fokozatos felszámolására 1973-ban kormányhatározat született. a programot -, amely a tároló-építkezések meggyorsítását tűzte ki célul - a gabonatröszt vállalatainál jól szervezett munkával sikerült túlteljesíteni. ez főképpen azért jelentős, mert a nem megfelelő tárolás miatt a korábbi években raktározási veszteségeket okozott.

a negyedik ötéves terv időszakára összesen 55 200 vagon befogadóképességű tárolótér kialakítását irányították elő. a tervet 2 200 tonnával túlteljesítették, összesen tehát 57 400 vagon gabona korszerű raktározását tették lehetővé új vasbeton- és fémsilókban.

amíg 10-15 évvel ezelőtt többnyire csak 600 vagonos silók épültek, addig az új tárolók már ezer vagonosak. vagy ennél is nagyobbak. az új létesítményekben a rakodást, az anyagmozgatást gépekkel végzik, és a silóberendezéseket vezérlőpultról irányítják. /folyt. köv./

kv 9.25

- 11 -

bb 14. /a tervezettnél ... folyt./ bh

a tervidőszak utolsó évében, 1975-ben összesen 9 ezer vagon befogadóképességű vasbetonsiló és 7 800 vagonos fémsilók építését irányozták elő, ezt a programot is sikerült teljesíteni. az év végén négy új létesítményt adtak át. nyiregyházaán két, egyenként 1000 vagonos silót vettek át, szeghalmon 2 000 vagonos vasbetontároló enyhíti a tárolási gondokat. karcagon épült fel a legnagyobb, a háromezer vagonos gabonátároló, amelynek feltöltését már meg is kezdték.

a tároló beruházási programot az ötödik ötéves tervben is folytatják, miután az új létesítmények - a termésátlagok növekedése miatt - csak részben enyhítettek a tárolási gondokon; még az idén is többszáz ezer tonna buza, és kukorica tárolását a termelőknél helyben kell megoldaniok és az iparban is gyakran alkalmaznak ideiglenes raktárakat./mti/

bb 15. a tervezettnél több lakás miskolcon

vid fm bh -cz

1976 január 6.

a miskolci beruházási vállalat elkészítette „gyorsmérlegét”, a negyedik ötéves terv lakásépítkezéseiről. a tervciklusban az előirányzott 9800 lakás helyett 9941 lakás épült a városban. a negyedik ötéves terv során valósággal „átrajzolták”, miskolc térképét. az egykor falusi jellegű, földszintes házakból álló diósgyőri részen, valamint a hozzá csatlakozó majláton - házigyári panelekből összeszerelt háromezer lakás létesítésével új városközpont alakult ki.

ugyancsak a negyedik ötéves tervben fejezték be az ugynevezett bulgárföldi 800 lakásos lakónegyed építését, valamint a miskolc-tapolcai műút mentén az avasi városrész első ütemét képező több mint 2400 lakás összeszerelését is./mti/

- 12 -

8.25 bh

ha 8.25

bb 16. öt év alatt 75 000 tonnára növekszik a műanyagfeldolgozás a tiszai vegyi kombinátban

vid fm bh -cz

1976. január 6.

a következő öt esztendő alatt mintegy kétmilliárd forintos költséggel folytatódik az ugynevezett laminát program, amelynek során 1980-ra 40.000- /évi 75 000 tonnára növekszik majd a leninvárosi tiszai vegyi kombinátban feldolgozott műanyag mennyisége.

/ről

a program egyik legfontosabb részeként a mezőgazdaság számára szükséges, ugynevezett széles fólia gyártását fokozzák. ez lehetővé teszi a mezőgazdasági üzemekben az ugynevezett fóliasátras primőrárak termelésének növelését. a laminát program megvalósítása érdekében a korábban megépült műanyagfeldolgozó üzem egyik csarnokában következő években új, szélesfólia gyártására alkalmas gépeket szerelnek fel.

a laminát program keretében újabb gépek beállításával ugyan csak növelik a konfekcióipar és az élelmiszeripar számára felhasználható csomagolóanyagok gyártását is./mti/

bb 17. tovább nő a termelékenység az ajkai üvegyárban - 55 ~~forint~~ forint gépesítésre

vid fm bh -cz

1976. január 6.

évről-évre növekszik a kereslet az ajkai üvegyár termékei, köztük főleg az ólomkristályok iránt. már mintegy 30 országba szállítják a különböző formájú kelyheket. a negyedik ötéves tervben a kemencék földgáztüzelésre való átállításával, az új csiszoló automatákkal tisztázására növelték a termelékenységet. a következő öt esztendőben a vállalat újabb 55 millió forintot fordít a gépesítésre. újabb berendezésekkel szünteti meg a nehéz, fizikai munkát. speciális csiszoló automatákat és befuvó automatákat vásárolnak majd többek között. mindemellett természetesen nagy gondot fordítanak a legértékesebb termékeik, a kézzel csiszolt ólomkristály előállítására is. évről-évre nagyobb létszámban vesznek fel csiszoló tanulókat./mti/

- 13 -

8.30 bh

ha 8.35

bb 18. rekonstrukció a nyékládházai kavicsbányában

vid fm bh -cz

1976. január 6.

egy esztendő alatt megduplázódik majd a nyékládházai kavicsbányában az osztályozott kavics termelése. nyékládházán ugyanis csaknem 70 millió forintos költséggel rekonstrukció kezdődik, amelynek során felújítják a bányához tartozó osztályozó művet. ezenkívül ugynevezett vizes- és előosztályozót és egy törőüzemet is építenek.

a rekonstrukcióval egyidőben javítják a vállalatnál dolgozók szociális körülményeit. 360 négyzetméter alapterületű szociális épületet hoznak létre, amelyben öltöző, fürdő és étkező is helyet kap.

az 1977. tavaszá befejeződik rekonstrukció főként a minőségi kavics termelését tesz lehetővé. a munkálatok befejezése után nyékládházán a nagyszilárdságú betonokhoz felhasználott 0,30 milliméteres nagyságú kavics termelését mintegy évi kétszáz ezer köbméterrel növelik és ezzel az osztályozott kavics termelése összesen eléri majd a hatszáz ezer köbmétert./mti/

..-

bb 19. ebben az évben először - saját terméktől lesz tapadásmentes a péti műtrágya

vid fm bh -cz

1976. január 6.

a mezőgazdaságban évről-évre visszatérő gondot okoz a műtrágya tapadása. a zsákokban megkeményedett talajtáplálékot gyakran össze kellett zúzni, vagy ledarálni, s még sem tudtak megfelelően gondoskodni az egyenletes szórásról. a péti nitrogénművek - több vállalathoz hasonlóan - import útján szerezte be azokat a vegyi anyagokat, amelyeknek segítségével meg tudták akadályozni a tapadást. ez azonban jelentős deviza-kiadást eredményezett. a tökéletes import csökkentése érdekében a péti kutatók és műszaki fejlesztők kidolgozták a zsiramin gyártástechnológiáját, s ennek alapján új üzemeltetést hoztak létre, amelyben már évente 250 tonna mennyiségű értékes anyagot állíthatnak elő. ebben az esztendőben már teljes egészében a saját termelésű anyaggal gondoskodnak a tapadásmentességről, és így 7.5 millió forint értékű devizát takaríthatnak meg./mti/

..-

- 14 -

bb 20. vízügyi szocialista brigádok három millió forint értékű társadalmi segítsége szolnoknak

vid f bh -cz

1976. január 6.

példamutatómódon járultak hozzá a szolnok 900 éves jubileuma alkalmából meghirdetett társadalmi városszépítő mozgalom sikeréhez a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság szocialista brigádjai. három év alatt több mint 30 ezer óra társadalmi munkával segítették a közlétesítmények építését, csinosítását. e tevékenységük értéke jóval meghaladja a három millió forintot.

a vízügyi kollektívák szabadidejükben dolgoztak a tiszaliget sportkombinát kivitelezésén, a kisz-tábor szépítésén. kezük munkája nyomán alakult ki az ország egyik legszebb, nemzetközi versenyekre is alkalmas kajak-kenu pályája a tiszai alsó holtágán. a milléri tónál előkészítették az alföld első vízügyi múzeumának területét, ahol ugyancsak társadalmi munkában sorakoztatják majd fel a középtiszavidék vízügyi régiségeit, emlékeit. a brigádok résztvettek az óvodák, bölcsődék, iskolák környékének szépítésében, rendezésében is. a szolnokiak kitűnő példáját az alföld más területein dolgozó vízügyi brigádok is követték: száz kollektíva 1975-ben 13 500 óra társadalmi munkát végzett saját területén, 6 000 társadalmi munkórát pedig a brigádok tagjainak megsegítésére - például családiház-építésre - fordítottak./mti/

..-

bb 21. tisztul szolnok levegője és élővize - 115 millió forintos beruházás a tiszamenti vegyiművekben

vid fm bh -cz

1976. január 6.

a környezeti ártalmak megszüntetése érdekében hozott határozatok végrehajtása az idén jelentős fordulópontjához érkezik a szolnoki tiszamenti vegyiművekben. elkészül a 115 millió forint értékű, több évre szóló környezetvédelmi beruházások első szakasza, s ezzel jelentősen csökkentik a kibocsátott gázokat, mérgező anyagokat. a nagyüzem szuperfoszfátgyára óránként többszáz ezer köbméter szurós, a légutakat ingerlő fluorgázt bocsát ki a levegőbe. ennek megakadályozására 25 millió forintos költséggel korszerű, ndk-gyártmányú habkolonias fluor-abszorpciós berendezést vásárolnak. a környezetvédelmi beruházás üzembehelyezését az első fél év végére tervezik, s ezzel egy időben magasítják az üzem kéményét is.

/folyt. köv./

- 15 -

bb 21. /tisztul szolnok... folyt./ bh

ugyancsak elkészül a regionális szennyvizzisztító rendszer első szakasza is. a vegyiművek különböző termelőüzemei évente mintegy tízmillió köbméter szennyvizet „termelnek”, a tisztított és élővilágát jelentősen tisztító mérgező anyagokat rövidesen teljesen kiszűrik, illetve a minimumra csökkentik. a komplett vizzisztító mű teljes kiépítésére - a szerves vegyipar kutató intézet tanácsai alapján - 1977-78-ban kerül sor. a nagyüzem szakemberei azonban a mű teljes elkészültéig is hatékonyan csökkentették a szennyvíz-kibocsátást, házilag készített manipuláló berendezésekkel és egyéb intézkedésekkel.

tavaly kezdődött el és jövőre fejeződik be a „b”, kén-sav üzem teljes rekonstrukciója, amelynek keretében az eddigi, környezetet szennyező forrásokat is felszámolják. a szállítás korszerűsítésével, különböző szűrők beiktatásával állják utját a légszennyezésnek. a vegyiművek a komplex környezetvédelmi program végrehajtásához a levegőtisztasági alaptól 13.5 millió forint támogatást kapott, illetve kap. felhasználásával jelentősen tisztul szolnok levegője és élővize./mti/

bb 22. csatorna - és utépités miatt

k zsu/szö bzs hgy

1976. január 6.

az 5-ös számú főközlekedési út xx. ker., dózsa györgy uti szakaszát a nagy sándor utca és a máv kelebiai vonal feletti közúti hid /pepsi cola üzem/ között lezárták. a kijelölt terelőút a következő: a városhatár felé a torontál utcáig a dózsa györgy ut, majd a hév vágányok keleti oldalán megépült szervíz ut. a városközpont irányába az említett szervíz uton, majd az egyirányúsított torontál utca-vágóhid utca-tinódi utca-baross utcákon és a nagy sándor utcán keresztül lehet eljutni a dózsa györgy utra. /mti/

bb 24. kitüntetés

s bzs hgy

1976. január 6.

több évtizedes kiemelkedő eredményes munkássága elismeréseként nyugállományba vonulása alkalmából az elnöki tanács a munka érdemrend arany fokozatával tüntette ki egresi károlyt, a magyar hajó- és darugár személyzeti-szociális igazgatóját. a kitüntetést dr. betlej sándor kohó- és gépipari miniszterhelyettes adta át. /mti/

10.08/bzs

- 16 -

bb 23. rendőrségi hírek

gk bh hgy

1976. január 6.

csákáoroszlói lakásán kardos ferenc 50 éves máv-dolgozó szóváltás közben mellbeszurta különváltan élő feleségét, kardos ferencné 50 éves segéd munkást, aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. kardos ferenc ellen előzetes letartóztatásba helyezés mellett indult büntető eljárás.

x x x

szalkszentmárton és dunavecse között abdul majid 22 éves mezőgazdász, pakisztáni állampolgár mikrobuszal az árokba hajtott és fának ütközött. a baleset következtében a mikrobusz vezetője olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a mikrobusz utasai közül egy főt súlyos, ötöt pedig könnyű sérüléssel szállítottak kórházba. a vizsgálat folyamatban van.

balástya és forráskút község között szarvas gábor 30 éves gépjárművezető, csengelei lakos motorkerékpárját figyelmen kívül hagyva vezetve, s a vihar által az útra döntött fának ütközött. szarvas gábor a helyszínen meghalt.

zirc és aklipusza között egy tehergépkocsi a sikos úton megcsuszott, utasa, véber józsef 39 éves segéd munkás, pézsgyőri lakos megijedt, a gépkocsiból kiugrott, s a pótkocsi alá esett és a helyszínen meghalt. a vizsgálat folyamatban van. /mti/

bb 25. két vízréteg között jég - nádaratók küzdelme a rendkívüli időjárással a fertő tavon

vid ká bh hgy

1976. január 6.

rendkívüli körülmények között folytatták kedden a nád aratását a fertő tavon. a magyar oldalt borító 3-4 centiméter vastagságú jégre a vihar osztrák szakasról mintegy 10-15 centiméteres vízréteget nyomott át, s ennek a vízfelületnek a tetején is jégréteg képződött. kedden a felső jégréteg megolvadt, s a két vízréteg között helyezkedik el a korábbi jégtakaró. mindez rendkívül nehezíti a nádaratók munkáját, a telejsítmény 60 százalékra esett vissza, ami azt jelenti, hogy naponta 5-6 ezer kévénél kevesebbet tudnak learatni a tervezettnél. így is az idei aratási szezonban eddig több mint félmillió kévé nádat vágta le a fertő-tó magyar szakaszán./mti/

11.05/bh

-17-

bb 26. pozsonyba utazott a győri filharmonikus zenekar

vid ká bh hgy

1976. január 6.

a győri filharmonikus zenekar kedden kétnapos vendégszereplésre pozsonyba utazott. a határmenti kulturális kapcsolatok ápolása többéves hagyományra tekint vissza. legutóbb a szlovák kórus járt győrön és adott hangversenyt a városban. a győri filharmonikus zenekar a pozsonyi filharmónia bérleti sorozatában lép fel. a műsor első részében erkel és kodály műveiből játszik a zenekar, a második részben pedig megemlékeznek a strauss születésének 150. évfordulójáról. a strauss-dalok előadója: lotte ryanek bécsi énekesnő. vezényel jancsovics Antal, a győri filharmonikusok karnagya./mti/

bb 27. gondoskodás a sokgyermekes családokról somogyban

vid/ká bzs hgy

1976. január 6.

a sokgyermekes családok helyzetének könnyítését kiemelt feladatnak tekintik a tanácsok - hangzott el kedden kaposvárott a somogy megyei tanács végrehajtó bizottságának ülésén. az utóbbi két évben 195 sokgyermekes család lakásigényét elégitették ki. egyes vállalatok, így a kaposvári cukorgyár, a pamutfonóipari vállalat kaposvári gyára, fuvarral, készpénzzel, bontott anyaggal is támogatják építkező nagycsaládos dolgozókat. az aprófalvas településeken épületek megvásárlásával is igyekeznek segíteni a nagycsaládosokon. emelkedett a sokgyermekes családok gyermekei számára nyújtott társadalmi ösztöndíjak száma, az óvodai, az iskolai, napközi otthoni és kollégiumi felvételeknél és az üdültetésben is előnyben részesítik őket./mti/

bb 28. negyvenötmilliárd forint exportnövelő beruházásokra

i sl gk ie bh hgy

1976. január 6.

a kormány hitelpolitikai irányelvei felhatalmazzák a magyar nemzeti bankot, hogy kedvezményes hitelt nyújtson a vállalatoknak olyan fejlesztéshez, amelyek a minden piacon gazdaságosan értékesíthető termékek előállítását segítik, s a befektetések devizában gyorsan megtérülnek.

/folyt. köv./

- 18 -

11.45 bh

bb 28. /negyvenötmilliárd ... folyt./ bh

mint a magyar nemzeti bankban az mti munkatársának elmondták, a gazdaságos exportra ösztönző bankhitelnek hazánkban már nyolc éves hagyománya van, s a tapasztalatok szerint a hitelkonstrukció igen hasznos, az igény is egyre növekszik iránta. első ízben 1968-ban folyósítottak exportra ösztönző hitelt, amelynek összege akkor 300 millió forint volt. azóta az igények is és a lehetőségek is emelkedtek. a iv. ötéves tervidőszakban összesen mintegy 14 milliárd forint exportra ösztönző hitelt folyósított a nemzeti bank, a mostani tervidőszakban pedig ennek az összegnek többszöröse, 45 milliárd forint áll a vállalatok rendelkezésére. ez is jelzi; az állam fokozottan segíti a vállalatokat abban, hogy gazdaságosan értékesíthető exportcikkeik gyártását növeljék, bővítsék piacaikat, a fejlesztéseket hazánk külkereskedelmi egyensúlyának megszilárdítására használják fel.

a nemzeti bank egy kormányhatározat nyomán már hónapokkal a hitelpolitikai irányelvek megjelentése előtt felhívta a vállalatokat a hitellehetőségre, hogy azzal minél előbb, minél hatékonyabban éljenek, s lehetőleg már az v. ötéves tervidőszakában realizálhassák a hitel felhasználásával végrehajtott fejlesztéseket. az érdeklődés igen élénk. máris sok jó pályázat, a tervezett fejlesztést és exportbővítést körvonalozó konzultatív javaslat érkezett, de nem kevés az olyan igény sem, amely nem felel meg e hitelforma követelményeinek, céljának. minden egyes igényt alaposan megvizsgálják a legilletékesebb szervek. a külkereskedelmi minisztérium a gyártani kívánt termék piacképességét, az országos tervhivatal, és a pénzügyminisztérium a tervezett fejlesztés és gyártás népgazdasági összefüggéseit, az ágazati minisztérium az ágazat feladatainak és a vállalat céljainak összhangját vizsgálja. e szervek javaslatai alapján dönt a bank cenzurabizottsága a hitel odaitéléséről. vagy előzetesen hozzájárul az igényelt hitelhez és felhívja a vállalatot részletes hitelkérelmének kidolgozására, a hitelszerződés előkészítésére, vagy az igényt elutasítja. a többszörös elbírálás párhuzamosan történik, így az a döntés idejét nem hosszabbítja meg. az igénylést, vagyis a konzultatív javaslatot csak a nemzeti bankhoz kell beküldeni, a másolatokat a bank küldi tovább a társ-intézményekhez. a döntésről az igénylés beadásától számított hatvan napon belül értesíti a bank a vállalatot.

/folyt. köv./

- 19 -

11.55 bh

bb 28. /negyvenötmilliárd.... 2. folyt./ bh

a magyar nemzeti bank felhívására eddig 132 vállalat igényelt hitelt, összesen 216 fejlesztési célra. a 132 vállalat összesen mintegy 38 milliárd forintot kért, ennek egy része nem teljesíthető, mivel valamely követelménynek egyik-másik vállalat pályázata nem felel meg. így is eddig ötmilliárd forintos kérelmet hagytak jóvá véglegesen, 10 milliárd forint hiteligényt pedig előzetesen.

a legnagyobb hitelt 3.5 milliárd forintot az egyesült izzó kapja. a vállalat a hitel felhasználásával oly mértékben fejleszti a fényforrások gyártását, hogy jelentősen tovább növelheti azok tőkés exportját. több száz millió forintos hitelt adnak a növénytermesztés iparszerű rendszerének ugyancsak gazdaságos exportot növelő fejlesztésére, valamint a növényolajipar exportbővítő beruházására. számottevő hitel segítségével növeli nagypontosságú, exportképes gépeinek gyártását a szerszám-gépipari művek, folyamatban van a diósgyőri gépgyár és a csepel szerszám-gépgyár hasonló célu hiteligényének intézése is. az erdőgazdaságok a fa komplex feldolgozására kaptak hitelt. a kölcsönből végrehajtandó fejlesztésekkel bővítik a faforgácslap-, és a farostlemez-gyártást, fa felhasználásával előállítanak furnort és egyéb vegyi anyagokat, gyártanak lombos fából fűrészárut, parkettát, butoralkatrészeket és egyéb olyan termékeket, amelyek devizához juttatják, vagy devizakiadástól mentesítik az országot.

a magyar nemzeti bank elnöksége legutóbb kedden tartott cenzurabizottsági ülést, ahol a többi között előzetesen hozzájárult a kaposvári huskombinát 900 millió forintos hiteligényéhez. a fejlesztéssel kaposvárott lehetővé válik dobozott sonka, különféle konzervárak és a tőkés piacokon is gazdaságosan értékesíthető egyéb cikkek előállítására, s a befektetés itt is három éven belül megtérül.

a magyar nemzeti bank továbbra is várja azoknak a vállalatoknak a hiteligényét, amelyek a kölcsön felhasználásával a minden piacon gazdaságosan értékesíthető termékek gyártására bővíteni, korszerűsíteni akarják üzemüket./mti/

-. -

bb 30. mini kenyérgyár tatán

vid ká bh hgy

1976. január 6

kisebb teljesítményű, de kiváló minőségű pékárut előállító kenyérgyárban kezdték meg kedden az üzemszerű termelést tatán. az ötmillió forintos költséggel épített üzemben magyar és lengyel gyártmányú gépeket szereltek fel. ezekben műszakonként 40 000 zsemlét, kiflit és 35 mázsa kenyeret sütnék./mti/

-. -
- 20 -

1105 bh

bb 29. négyszáz viharkár-bejelentés érkezett eddig az állami biztosító győr-sopron megyei igazgatóságára

vid ká bh hgy

1976. január 6.

a viharkárok helyreállítása kedden is teljes erővel tartott győr-sopron megyében. a legtöbb munkájuk az áramszolgáltató vállalat szerelőinek volt. kedd estig az elszakadt vezetékek 90 százalékát állították helyre. a munkát szerdán is folytatják.

az állami biztosító győr-sopron megyei igazgatóságára kedden délig 400 kárbejelentés érkezett, mintegy 3 millió forint értékben. még hasonló számú kárbejelentésre számítanak. a vihar elsősorban épületeket rongált meg. megtépázta például a pannonhalmi vár tetőzetét is./mti/

-. -

bb 33. kiállítás a könnyűipar alkotó ifjúságának pályaműveiből - kiosztották a díjakat

t ol s bh -cz

1976. január 6.

kétszázhetven munkahelyről 800 fiatal összesen 510 pályaművet küldött be a könnyűipar dolgozóinak alkotó ifjúság című pályázatára. az ágazati értékelésen 193 alkotás közül választották ki a legjobbakat. a legsikerültebb és díjazott pályaművekből kedden kiállítás nyílt a piackutató intézet nagymező utcai bemutatótermében. a fiatal alkotóknak a kiállítás megnyitóján Dobrotka László miniszterhelyettes adta át a pályadíjakat.

a bemutatott bőr- szőrme- cipő- és butoripari mesterművek mellett különösen figyelemreméltók azok a vállalat- és közgazdasági dolgozók, amelyek egy-egy munkahely, valamely gazdasági problémáját kívánják általánosítható módon megoldani. ilyen például a csepeli papírgyár 10 főnyi munkáskollektívájának egy papírgép teljes tmk munkáját korszerű szervezéssel kidolgozó, iparági szinten hasznosítható pályaműve, a magyaróvári kötöttárugyár két fiatal mérnökének a szabászati hulladék csökkentésére és a kelmekészlet optimális kialakítására vonatkozó számítógépes eljárása, valamint a budapesti harisnyagyár két műszerészének importanyag megtakarítást célzó komplex javaslata is.

tömegigényt elégít ki a rákospalotai bőr- és műanyagfeldolgozó vállalat iparművészeinek alkotása, az autósoknak szánt, szép formatervezésű, rendkívül praktikus, nagyméretű utazótáska, amelyhez kempingszekrény és szekrénytáska is tartozik./mti/

-. - 21 - L moson

13.00 bh

14

bb 31. időjárásjelentés

bh -ccz

1976. január 6.

a meteorológiai intézet jelenti kedden délben:

az éjszakai lehülés erősödik

európa nagy részének időjárását még mindég a nyugatról kelet felé vonuló mérsékelt égövi ciklonok határozzák meg. így európa-szerte folytatódik a változékony, szeles, többfelé csapadékos időjárás. a legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn nyugat és közép-európában, valamint a skandináv félsziget déli részén egy, nyolc fokkal magasabb ugyanakkor kelet-európában 3-9 fokkal alacsonyabb a legutóbbi 14 év átlagánál. a következő 36 órában az észak felől áramló hideg levegő fokozatosan elárasztja a kárpát-medence nagy részét.

hazánkban hétfőn az észak-nyugati megyékben csak 1, 2, máshol 3,8 órán át sütött a nap. sok helyen volt havazás, havas eső, eső. a lehullott csapadék mennyisége általában csapadéknym és 5 mm között váltakozott, de néhány helyen elérte a 6, 9 mm-t is. a hőmérséklet napközben az ország nagy részén 0, plusz 4, a keleti és az észak-keleti megyékben helyenként csak minusz 1, minusz 2 fokig emelkedett. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet plusz 3, minusz 5 fok között volt. ma délelőtt az északi megyékben változóan, máshol erősen felhős idő volt. szórványosan volt havazás, havas eső, egy két helyen eső. a hőmérséklet 11 órakor az ország területén 0 és plusz 7 fok között váltakozott.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke -0.4 fok volt a százéves átlagnál 0.7 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet plusz 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 mm, mérsékelten emelkedik.

várható időjárás szerda estig:

átmenetileg felszakadozó felhőzet, szórványosan előforduló havazás, havas eső, néhány helyen eső. a többfelé élénk, időnként erős északnyugati, északi szél csak lassan mérséklődik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: általában minusz 2, minusz 7 fok között, a hóval borított északkeleti megyékben helyenként minusz 10 fok körül. legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: minusz 2, plusz 3 fok között.

a duna vízállása budapestné l: 233 cm. /mti/

- 22 -

bb 32. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke
13 óráig:

se bh hgy

1976. január 6.

1. programok
 2. textilkiállítások
 3. közlekedésfejlesztés
 4. partvédmű
 5. bortermelés
 6. sikerszériák
 7. erdőtelepítés
 8. muzeum
 9. társasutazások
 10. magcsere
 11. népdalház
 12. műtrágya
 13. utrekonstrukció szegeden
 14. gabonátároló építés
 15. lakásépítés miskolcon
 16. műanyagfeldolgozás
 17. ólomkristálygyártás
 18. rekonstrukció nyékládházán
 19. tpadásmentes a péti műtrágya
 20. szoc. brigádok segítsége szolnoknak
 21. tisztul szolnok levegője
 22. utlezárás
 23. rendőrségi hírek
 24. kitüntetés
 25. nádaratás
 26. pozsonyba utazott a győri zenekar
 27. gondoskodás a somogyi sokgyermekes családokról
 28. exportnövelő beruházások
 29. viharok
 30. mini kenyérgyár tatán
 31. időjárásjelentés
 32. hirjegyzék
- /mti/

--

- 23 -

13.30 bh

HW 14

bb. 34. fogadás a kubai nemzeti ünnep alkalmából

t bc gg bh -cz

1976. január 6.

floreal chomon, a kubai köztársaság budapesti nagykövete a kubai forradalom 17. évfordulója alkalmából kedden fogadást adott a margitszigeti nagyszállóban.

a fogadáson részt vett biszku béla, óvári miklós, az mszmp politikai bizottságának tagjai, a központi bizottság titkárai, dr. szekér gyula, a minisztertanács elnökhelyettese, karakas lászló munkaügyi miniszter, keserü jánosné könnyüipari miniszter, dr. korom mihály igazságügyminiszter, dr. berecz jános, az mszmp kb külügyi osztályának vezetője, marjai józsef külügyminisztériumi államtitkár, s a politikai, a gazdasági, a kulturális, a társadalmi élet sok más vezető személyisége. jelen volt a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők sok vezetője és tagja is.
/mti/

..-

bb 35. kitüntetés

bs mné bh -cz

1976. január 6.

a népköztársaság elnöki tanácsa bérces jent a nyugdíjfolyósító igazgatóság igazgatóját több évtizedes kiemelkedő munkássága elismerésül, nyugállományba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozatával tüntette ki./mti/

..-

bb 36. gyors ütemben növekszik a hajduság idegenforgalma

vid kz mné bh -cz

1976. január 6.

gyors ütemben növekszik a hajduság, elsősorban is debrecen, hajduszoboszló és a hortobágy idegenforgalma - állapították meg a hajdu-bihar megyei tanács e témával foglalkozó keddi ülésén. a növekedés nagyobbarányu és gyorsabb ütemű az országos átlagnál, s ez részben a vendéglátás színvonalának javulásával hozható összefüggésbe. határainkon túlról is egyre több turistát vonzanak a hagyományos rendezvénysorozatok: a hortobágyi lovasnapok, a hidi vásár, a hajdusági farsang, valamint a debreceni virágkarnevál. változatlanul rendkívül nagy a vonzereje a hajduszoboszlói és a debreceni gyógyfürdőnek. a két fürdő tavaly több mint 2.5 millió vendéget fogadott. a következő években - mint az ülésen a továbbiakban rámutattak - tovább javulnak az idegenforgalom feltételei. debrecenben például befejezéshez közeledik az arany bika új szárnyának építése./mti/

..-
- 24 -

13.35 bh

14.15

bb 37. a pest megyei kishajózási vállalat

s zs bh -cz

1976. január 6.

közl, hogy a dunakeszi-horány rév-átkelésén a teherforgalom megindult./mti/

..-

bb 38. a csehszlovák kultúra

gk zs bh -cz

1976. január 6.

értesíti az érdeklődőket, hogy szlovák nyelvtanfolyamra január 12-én, 14-én és 15-én 17.30 órától 19 óráig lehet beiratkozni./csehszlovák kultúra, vi., népköztársaság utja 21./
/mti/

..-

bb 39. korszerűsödött t az általános iskolák oktató-nevelő munkája veszprém megyében - ülést tartott a megyei tanács vb

vid kz bh -cz

1976. január 6.

az elmúlt években emelkedett a megyében az általános iskolát tanköteles korban elvégzők aránya - állapították meg kedden veszprémben, a megyei tanács végrehajtó bizottságának ülésén. ezzel összefüggésben a továbbiakban rámutattak, hogy az elmúlt tanévben a 14 éves koruak 81,4 százaléka fejezte be általános iskolai tanulmányait. a tanulók 93,1 százaléka pedig, a tankötelezettség végéig - 16 éves korig az általános iskolát. ezek az eredmények jobb az országos átlagnál. ezt az ülésen többek között az oktató-nevelő munka korszerűsítésével a szaktantermi hálózat bővítésével, valamint az audiovizuális eszközök kiterjedtebb használatával magyarázták. ma már a megye hátrányos helyzetű településein is a tanítási órák 62 százalékát szakos nevelők tartják./mti/

..-

-25-

Ha 14.15

bb 41. vastag hótakaró a mátra tetején

vid kz bh -cz

1976. január 6.

a mátrában kedde virradó éjjel tovább vastagodott a hóréteg. a vidék ezen a napon már pompás téli öltözékben fogadta a vendégeit. kékestetőn és galyatetőn a tiz centiméteresnél vastagabb hóréteg kiválóan alkalmas volt szízésre és ródlizásra. a sportolók valósággal megrohanták „az ország tetejét”, a behavazott erdő pompás látványt nyújt a kirándulóknak is. a fehérbe öltözött mátra mint csillogó jéghegy emelkedik a magasba. kékestetőn a hőmérséklet a déli órákban is mínusz 4 fok volt, ezért a hóréteg tartósabb megmaradására lehet számítani. az éjszakai havazás ellenére a mátra országutjai mindenhol járhatók. a hóékék kora reggel végigjárták a mátra főutvonalait és letisztították a behavazott uttestet. /mti/

--

bb 40. új kályhacsempegyárat építenek esztergomban - a komárom megyei tanács végrehajtó bizottságának ülése

vid kz b h -cz

1976. január 6.

a komárom megyei tanács végrehajtó bizottságának keddi ülésén többek között az esztergomi kályhacsempegyártó és építő vállalat fejlesztési terveit vitatták meg. a vállalat mint rámutattak, az ország minden részébe szállít cserépkályhákat és kályhacsempéket, de korántsem tudja az igényeket kielégíteni. a piaci prognózisok szerint tovább emelkedik a kereslet az ilyen termékek iránt s így előreláthatóan még 15-20 évig biztos piaca lesz a csempekályháknak. az 50 éves esztergomi gyárban viszont már nem tudják fokozni a termelést. ezért a megyei tanács végrehajtó bizottsága új korszerű kályhagyár építését határozta el. a csaknem 15 millió forintos beruházáshoz saját fejlesztési alapjából 3,5 millió forintos hozzájárulást szavazott meg a végrehajtó bizottság. az építés és városfejlesztési minisztérium 5,2 millió forint állami támogatással járul hozzá a felépítéshez. 7,6 millió forintot a gyár saját alapjából illetve bankhitelből fedez.

az elavult, régi kályhacsempegyárat szanálják, az újat 1977 végén adják át rendeltetésének. az üzemben évenként 8 000 hordozható vegyestüzelésű, és 5000 beépített csempekályhát, továbbá 700 tonna kályhacsempét és egyéb diszkerámiát készítenek majd. /mti/

--

- 26 -

bb 42. megsokszorozta exportját a transelektro - sajtótájékoztató a 20 éves vállalat fejlődéséről és terveiről

t sb/s bzs -cz

1976. január 6.

az utóbbi két évtizedben teljes áruforgalmát 27-szeresére, exportját pedig 17-szeresére növelte a transelektro magyar villamosági külkereskedelmi vállalat, amelynek gyors fejlődéséről, eredményeiről és terveiről az alapítás 20. évfordulója alkalmából tartott sajtótájékoztatón számolt be farkas Mihály vezérigazgató. elmondotta, hogy a világhírű magyar erőáramu villamosipar termékei több mint 90 országban keresett áruk. az export növelésére tett sokoldalú intézkedések alapján ebben a két évtizedben a tőkés országoknak szállított magyar termékek volumenjét 18-szorosára, a szocialista országokba szállított árukét 16-szorosára növelték. a IV. ötéves tervben is többszörösére emelték exportjukat, amelynek nagyobb részét, 60 százalékát a kgst-országoknak, elsősorban az ndk-nak, a szovjetunióknak és csehszlovákiának szállítják. a múlt évben - bár az ismert világgazdasági nehézségek következtében mérséklődtek az értékesítési lehetőségek - mégis 22 százalékkal bővítették tőkés exportjukat.

a vállalat exportjának fejlesztéséhez jelentősen hozzájárult, hogy az egyedi termékek szállításáról mind inkább átértékeltek a sokféle berendezésből összetett, komplettizált energetikai egységek értékesítésére, és kulcsrakész átadására. így a tőkés exportnak mintegy 25 százalékát bonyolítják le komplett elektromos alállomások, erőműberendezések és más egységek szállításával. különböző licenck és know-howok megvásárlásával, termelési kooperációk létrehozásával segítették a magyar energetikai ipar fejlesztését, bővítették kapacitását és ezzel az exportálható árualapokat is. a szocialista és a tőkés országok vállalataival kialakított termelési kooperáció és műszaki együttműködés alapján közösen jelentek meg eladóként harmadik piacokon is. így lengyel céggel közösen szállítottak erőmű-berendezéseket finnországnak, most a japánokkal együtt értékesítettek magyar termékeket törökországban, és közösen bonyolítottak le jelentős üzleteket nszk-beli, belga és olasz cégekkel.

a vállalat újabb kooperációs tárgyalásokat kezdett több szocialista és tőkés céggel, hogy a munkamegosztás, a szakosítás és a termelési együttműködés révén tovább bővítse a magyar energetikai ipar termelési és export lehetőségeit, mert a legfontosabb termékek iránt megnyilvánuló igények alapján a jelenlegi kapacitás többszörösét értékesíthetnék. az idén már ugyanis elsősorban a kapacitáshiány miatt nem tervezhettek tőkés kivitelből az előző évinél 8-12 százaléknál nagyobb fejlődést. ezért szorgalmazzák a nemzetközi együttműködés fejlesztésén túlmenően a ganz villamosági gyár, a lánggépgyár és a magyar kábel művek újabb beruházásainak megkezdését. /mti/

--

14.08/bzs

- 27

13.55 bh

14.15
v

43. március 1-4-ig csehszlovák gazdasági napok budapesti -
sajtótájékoztató az eseménysorozatról

t kg/zsu bzs -cz

1976. január 6.

csehszlovák gazdasági napok eseménysorozata kezdődik március elsején budapesti a csehszlovák kereskedelmi kamara és a magyar kereskedelmi kamara szervezésében. a négynapos rendezvényről kedden sajtótájékoztatót tartott frantisek hála, csehszlovákia budapesti nagykövetségének kereskedelmi tanácsosa.

amint a tanácsos elmondotta, a magyar csehszlovák kereskedelmi kapcsolatok fejlődéséhez hozzájárulnak a rendszeresen - az idén negyedik alkalommal - megrendezésre kerülő gazdasági napok is, amelyen mód nyílik az üzletkötések, kooperációk előkészítésére. a két ország közötti árucsereforgalom évről-évre dinamikusan növekszik, értéke tavaly meghaladta a 650 millió rubelt. a magyar ipar műszereket, finommechanikai termékeket, mezőgazdasági gépeket, és többek között víztisztító berendezéseket - az autóipari kooperáció keretében pedig hátsó hidakat szállít csehszlovákiaiba, ahonnan cserébe személyautók, magnetofonok, hűtőszekrények, szilárd tüzelésű kályhák, és egyéb mellett évente több mint fél millió hektoliter sör érkezik. a márciusban megrendezésre kerülő gazdasági napok alkalmával 24 előadás hangzik majd el, amelyek a vegyipar, az élelmiszeripar a vízgazdálkodás, az orvosi műszertechnika, és más ágazatokban elért legújabb eredményeket ismertetik a magyar szakembereknek.

a csehszlovák partnerek különösen a gépiparban, a vegyiparban, és a fogyasztási cikkek körében várják a szállítások kibővítésére. a közeljövőben aláírásra kerülő 1976-80-as évekre szóló hosszulejárta árucsereforgalmi megállapodásból ezért ezt is figyelembe veszik a felek. az együttműködés egyik fontos része, hogy mérlegelik a közös licenccsere kibontakoztatásának lehetőségét, amelyben a nyugati országoktól előzetesen egyeztetett tervek alapján vásárolnának licenceket, s az eladásonként is kiküszöbölhetnék a licencek párhuzamos kínálatát.

a csehszlovák szervezők a magyar kereskedelmi kamarával és a mtesz-el közösen különös gondot fordítottak össze a gazdasági napok programját, amelyek a tapasztalatcsere nyomán hozzájárulhatnak mindkét népgazdaság műszaki színvonalának további fejlődéséhez is. /mti/

--

14.13/bzs

- 28 -

bb 44. jól telelnek az alföldi szőlősök

vid/kz bzs -cz

1976. január 6.

megkezdődött az „alvó” szőlősök rügyvizsgálata a szőlészeti és borászati intézet kecskeméti állomásán. a rügmetszetekre és zöldhajtásokra alapozott tapasztalatok szerint jól telelnek a szőlők, s termékenyek a rügyek. a kutatók, a gazdaságok kérésére február végéig többször is megismétlik a téli „termésbecslést”, s ezek alapján tesznek javaslatot a kertgazdaságoknak a tőkék terhelésére, metszésére. a tudományos előrejelzés az optimális hozam eléréséhez nyújt segítséget a gazdaságoknak. a nagyüzemi táblákon általában a hektáronkénti száz mázsás hozam elérésére programozzák a termést. eddig negyven nagy gazdaság vette igénybe a kutatók ilyen irányú segítségét. /mti/

--

bb 45. téli fakitermelés a havas bükkben

vid/kz bzs -cz

1976. január 6.

a borsodi erdő- és fafeldolgozó gazdaság bükki és zemplén hegyvidéki erdőségeiben kedden megkezdődött a téli fakitermelés. a helyenként tíz centiméteres jeges hóban több mint száz gépesített komplex brigád vágja a fát. a kézfűrész és a fészke - a favágók hagyományos szerszáma - már „nyugdíjba”, került a brigádok motoros fűrészszel, traktor vontatta közelítő gépekkel dolgoznak. a lillafüredi erdészet területén lévő bükkösökben mintegy száz éves fákat dönt az állami díjas lévai lászló fakitermelő brigádja. a zempléni részeken a háromhuta környékén több mint félszáz éves fenyők kerülnek a „balta”, illetve a fűrész alá. a zord körülmények között dolgozó erdei munkásokat megfelelő védőöltözettel, védőitallal látják el. a brigádok naponta mintegy hétezer köbméter fát termelnek ki. /mti/

--

bb 49. ifj. rácz endre fotótárlata nyiregyházán

vid/kz bzs -cz

1976. január 6.

ifjabb rácz endre fotóiból, fotográfikáiból rendezett tárlatot nyitottak kedden, a nyiregyházi városi művelődési központban. a kiállításon a művész csaknem 50 felvétele került közönség elé. /mti/

--

14.22/bzs

- 29 -

bb 46. képzőművészek a kenderipar gyáraiban - a feltételeket szerződésben rögzítették

vid kz bh -c

1976. január 6.

a kenderfonó és szövőipari vállalat szegedi központjában kedden három szegedi festőművésszel egy évre szóló szerződést írtak alá. e szerint az alkotók - cs. pataj mihály, novák andrás és zoltánfi istván - a magyar kenderipar három szegedi gyárában rendszeres vendégek lesznek az idén. üzemi kiállítások rendezésével, előadások tartásával segítik a kenderfonógyárban, a kenderszövőgyárban és a jutaárugyárban a szocialista brigádtagok, a fiatal munkások képzőművészeti ismereteinek gyarapítását, hozzájárulnak továbbá a műhelyek esztétikus környezetének megteremtéséhez.

a vállalat művészeti alkotások vásárlásával is segíti a művészek tevékenységét, különösképpen mert reméli, hogy az alkotók és a dolgozók között kialakuló szorosabb kapcsolat a munka- és munkásábrázolásra, az üzemek életének megörökítésére ihletet majd a művészeket.

a most megkötött szerződés nem lesz egyedülálló. a szegedi városi tanács kezdeményezésére a közeljövőben további üzemek lépnek majd hasonló kapcsolatra a városban élő képzőművészekkel./mti/

-.-

bb 50. vízminőségvédelmi figyelőszolgálat a velencei-tó vízgyűjtő területén

vid kz bh -cz

1976. január 6.

vízminőségvédelmi figyelőszolgálat kezdte meg tevékenységét a velencei-tó vízgyűjtő területén. a figyelőszolgálatot a közép-dunántúli vízügyi igazgatóság tőfelügyelőségének munkatársai, valamint a vízgyűjtő területén dolgozó gátőrök végzik. a cél az, hogy állandóan szemmel tartsák a tóba ömlő kisebb vizeket, s idejében intézkedjenek, ha bármilyen szennyeződés fenyegeti a velencei-tó vizét, illetve növény- és állatvilágát./mti/

-.-
- 30 -

14.30 bh

bb 47. közlekedési oktatóparkok csongrádban - ülést tartott a megyei tanács vb

vid kz bh -cz

1976. január 6.

a gépjárműforgalom évről-évre gyors ütemben növekszik csongrád megyében. tavaly például megduplázódott e területen a személygépkocsi-tulajdonosok száma. a csongrád megyei tanács végrehajtó bizottságának kedden szegeden megtartott ülésén amiatt is örömmel nyugtázták, hogy a megye iskoláiban már évek óta rendszeresen oktatják a gyermekeket a közlekedés szabályaira. több mint nyolcszáz közlekedési úttörő raj működik közre az iskolák körüli forgalom irányításában. a megye negyven óvodájában és öt általános iskolájában a közlekedési oktatópark is megtalálható. ezek kialakításához, felszereléséhez a közlekedés biztonsági tanácsok és a szocialista brigádok tagjai is sok segítséget adtak. többek között ennek is köszönhető, hogy a fiatalabb generáció gyorsabban alkalmazkodik a fokozódó motorizációhoz, mint az idősebbek ./mti/

-.-

bb 48. felavatták a rajkai magyar-csehszlovák közös vasúti határállomást

t kf tm bh -cz

1976. január 6.

a rajkai közös szolgálatu üzemváltó határállomást kedden délelőtt ünnepélyesen adták át rendeltetésének. az ünnepségen megjelent a két ország közlekedési minisztere, ott voltak a MÁV és a CSD vezetői, háry béla, a megyei pártbizottság első titkára, s a megyei tanács képviselői. részt vett az avatáson dr. václav moravec, csehszlovákia budapesti, és barity miklós magyarországi prágai nagykövete.

a magyar és a csehszlovák himnusz elhangzása után urbán lajos, a MÁV vezérigazgatója tett jelentést a közös határállomás építéséről, a munkálatok befejezéséről.

rödönyi károly közlekedés- és postaügyi miniszter avatóbeszédében megemlékezett a magyar és a csehszlovák közlekedési együttműködés jelentőségéről, az összefogás, a közös munka eredményeiről. szólt arról, hogy a most elkészült létesítmény nemcsak új építményeket, korszerű berendezéseket és technológiát jelent, hanem azt is, hogy a beruházás kedvezően segíti majd a két vasút közötti nagyobb forgalom lebonyolítását./folyt. köv./

- 31 -

1530

48. /felavatták ... 1. folyt./ bh

erre nagy szükség is van - hangsúlyozta, - mert a közelmúltban a két ország legmagasabb szintű párt- és állami szervei a következő tervidőszakra olyan határozatokat hoztak, amelyek alapján számolni kell a szállítási feladatok további növekedésével. éppen a nagyobb feladatokra gondoltak előreláthatóan a fejlesztésnél, amikor az egyszerű korszerűsítés helyett a várható szükségleteknek megfelelően bővítették a határállomást.

dicsérte a miniszter a beruházás végrehajtásánál a magyar és a csehszlovák vasuti és hatósági szervek szoros, egymást támogató együttműködését, s köszönetét fejezte ki az előkészítésben, a tervezésben, a beruházásban, a kivitelezésben részvevő vasuti és egyéb vállalatok dolgozóinak. befejezésül felhívta a figyelmet arra, hogy most a vasutasokon, az állomáson dolgozókon a sor: az új technikai berendezéseket, a korszerű technológiát és a fejlesztés útján nyert egyéb lehetőségeket jól kell hasznosítani, a kívánt munka érdekében; rajtuk mulik, hogy a korszerű létesítmény egyben mintaállomás is legyen a szocialista vasutak közös szolgálatu határállomásainak sorában. a beszéd után a miniszter megadta az engedélyt a rajkai új közös vasuti határállomás üzembehelyezéséhez.

ünnepi beszédet mondott vladimir blazek, a csehszlovák szocialista köztársaság közlekedési minisztere, aki ugyancsak utalt a két ország közlekedésének több évtizedes baráti kapcsolataira. hangsúlyozta, hogy a két ország közlekedési együttműködésében a vasut megtartotta vezető szerepét, s egyre nagyobb feladatok hárulnak rá nemcsak a két ország közötti, hanem a szocialista országoknak a kgst integrációjából adódó feladataiban, s a tőkés országok rajtuk átmenő forgalmában is. a megnövekedett forgalom az utóbbi években problémákat okozott, a régi rajkai és rusovcei határállomások kapacitása már nem győzte az árutömeget. az új vasuti csomópont - ahol a zavartalan munka minden feltételét megteremtették - megszünteti a korábbi gondokat. a miniszter befejezésül köszönetet mondott a máv-nak, a nagy beruházás előkészítőinek és kivitelezőinek, a korszerű, a megnövekedett követelményeknek mindenben megfelelő új határállomásért.

az ünnepi beszédek után a két miniszter kitüntetések adott át a határállomás építésében, kialakításában közreműködő élenjáró dolgozóknak, vasutasoknak, pálya- s építőmunkásoknak; 30 magyar és 6 csehszlovák dolgozó kapott „közlekedés kiváló dolgozója,, , valamint ,, kiváló és érdemes vasutas,, kitüntést.

x x x

/folyt. köv./

- 32 -

14.45 bh

1540

b 48. /felavatták... 2. folyt./ bh

a közös határállomások fontos szerepet töltenek be a szomszédos országok vasuti forgalmában. a személy- és áruforgalommal kapcsolatos kereskedelmi munkát, hatósági ellenőrzéseket ugyanis nem két helyen, külön-külön, hanem mindkét ország vasuti és hatósági szervei egy állomáson egyszerre, illetve folyamatosan végzik. a feladatok növekedésével a határ mindkét oldalán lévő állomások közül csak az egyiket kell fejleszteni, korszerűsíteni. a hegyeshalom-bratislava vonalon lévő rajka-rusovcei vasuti átmenet korábban rusovce közös határállomással üzemelt, az elavult állomás azonban már nem felelt meg a követelményeknek.

a magyar-csehszlovák közlekedési albizottság határozata alapján 1970-ben született a megállapodás a rajkai új közös határállomás fejlesztéséről, nagyarányu bővítéséről. a mintegy 150 millió forintos beruházást a máv budapesti igazgatójának szervezésében, irányításával valósították meg.

a nagy munka során a régi kis állomást új vágánnyal bővítették, külön javító-vágányt építettek a máv és a csd részére. hegyeshalom-rajka, s az országhatár között kicserélték, korszerűsítették a felépítményt is. az állomás új, korszerű szociális helyiségekkel, a határőr és a vámszemélyzet részére megfelelő szolgálati helyekkel ellátott felvételi épületet kapott, vám és áruraktárakat, 400 méteres szigetperont, stb. építettek. a régi állomás személyzete 9 fő volt, az ujon 180-200 vasutas dolgozik majd. a közös határállomás legmegfelelőbb technológiáját külön magyar-csehszlovák munkabizottság állította össze, hogy az egész komplexum céljának megfelelően zavartalanul működhessék.

az újabb közös magyar-csehszlovák határállomás befogadó- és áteresztőképessége kétszerese lesz a korábbinak, lehetővé teszi az előző években gyakori forgalomkorlátozás elkerülését, hozzájárul az ország észak-déli és vissza irányuló tranzit-fuvarozásainak - a csehszlovák vasut adriai személy- és áruforgalmának - zavartalanabb lebonyolításához./mti/

.-.-

bb 53. Lengyel katonaművészek kiállítása debrecenben

vid kz bh -cz

1976. január 6.

a lengyel néphadsereg képzőművészeti stúdiójának kiállítását nyitották meg kedden debrecenben a fegyveres erők klubjában. a tárlaton festmények és grafikák mellett plasztikák is szerepelnek./mti/

.-.-

- 33 -

14.55 bh

1540

bb 51. ki látta a balesetet?

gg bzs -cz

1976. január 6.

1975. november 19-én 11 óra körüli időben budapesten a xiv. kerület hungária köruton a kerepesi ut közelében egy 75-ös jelzésű trolibusz előtt elesett gyenei istvánné 82 éves gyalogos, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a budapesti rendőr-főkapitányság közlekedésrendészete kéri a baleset szemtanuit, hogy a baleset körülményeinek tisztázása érdekében jelentkezzenek a brfk közlekedésrendészet baleset-helyszinelő és vizsgálati osztályán budapest xiv. kerület, hungária körut 149. iii. em. 304. szám alatt, vagy telefonon, a 220-848/175-ös mellékállomáson. /mti/

--

bb 52. baleset

bzs -cz

1976. január 6.

budapesten a xi. kerület balatoni ut és kőérberki ut kereszteződésében ordasi ferenc 19 éves budapesti lakos által vezetett személygépkocsi összeütközött a budapest-érd között közlekedő távolsági autó busszal. a baleset következtében ordasi ferenc életveszélyes, az autóbusz vezetője sándor gyula 32 éves érdi lakos súlyos sérülést szenvedett. a mentők a két sérültet kórházba szállították. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint a személygépkocsi vezetője nem adta meg az elsőbbséget a szabályosan haladó autóbusznak. /mti/

--

bb. 54. szombaton nyílik a magyar játékfilmek viii. szemléje pécssett

vid/kz/mné/rj ká - cz

1976. január 6.

kedden délelőtt a magyar film- és tv művészek szövetségének klubjában sajtótájékoztatót tartottak a január 10-én szombaton pécssett nyíló viii. magyar játékfilmszemlééről. az országos rangú kulturális eseménynek immár évtizedes hagyománya van a mecsekfaljai városban. az eddig lezajlott hét fesztiválon csaknem hatvan versenyfilm és több mint 40 külföldifilm szerepelt.

/folyt.köv./

15.20 rj

-34 -

1545

bb. 54. /szombaton nyílik... 1. folyt./rj

a mostani játékfilm szemle több tekintetben eltér a korábbiaktól. erről szólt bevezetőben szabó b. istván, a kulturális minisztérium filmfőigazgatóságának vezetője. ennek formai megnyilvánulása, hogy a látványos fesztivál jelleg helyett az elmélyült, differenciált elemzés, munkavíták kerülnek előtérbe.

bernicz ferenc a szemle igazgatója, a baranya megyei tanács művelődésügyi osztályának vezetője ismertette az újságírókkal a hatnapos programot, amelynek összesen hetvenöt rendezvénye lesz pécssett és baranyában. a szemle feladata, hogy kulturpolitikánkkal összevetve értékelje a filmművészetünk eredményeit, segítse elő, hogy az magas színvonalon tükrözze a mai magyar valóságot, haladó hagyományainkat. a viii. magyar játékfilmszemlén bemutatják az 1974. évi budapesti magyar filmnapok óta készült 22 magyar játékfilmet. 8 premier filmet láthatnak a kritikusok és a közönség. ezek: a vörös rekviem, ha megjön józsef, a járvány, azonosítás, két pont között, ballagó idő, egyszerű történet és a kenguru című filmek. a szemle érdekessége, hogy hat elsőfilmes rendező alkotása szerepel a programban.

bernicz ferenc szólt arról is, hogy a művészeti és esztétikai céttal kon tul, az eddigieknél szélesebb és differenciáltabb szakmai feladatokat lát el a szemle. ez abban is megnyilvánul, hogy négy szekcióvitát rendeznek. ezek témái az elsőfilmes alkotók műveinek világsképe, színművészek a magyar filmben, a magyar film és közönsége, valamint a magyar filmek forgalmazásának gyakorlata. „a magyar játékfilmművészet 1975.,- témakör- - ben plenáris ülést tartanak.

újszerű, hogy a magyar újságírók szövetsége filmkritikusi díjainak átadására a hagyományoktól eltérően, az idén nem a fővárosban, hanem pécssett, a játékfilmszemle ünnepélyes megnyitóján kerül sor.

a rendező szervek igyekeztek növelni a szemle közművelődési szerepét. ennek jegyében kerül sor tíz alkalommal hét film alkotójának és a korban, életvitelben a témákhoz kötődő nézők véleménycseréjére üzemekben, intézményekben. most is működik majd szemle-klub, ahol a jelenlévő filmalkotók, művészek, kritikusok kötetlenül is megvitathatják problémáikat.

az előrejelzések szerint naponta 150-200 szakmai vendéget várnak pécsre. a szocialista országokból 25-30 filmkritikus, újságíró jelezte érkezését.

pécssett és baranyában széleskörű érdeklődés várja a szemle rendezvényeit. erre utal az is, hogy a filmszínházak bemutatóira minden jegy elővételben elkelt, ami hat nap alatt huszezer főnyi közönséget jelent. /mti/

--

15.30 rj

-35 -

1550

bb. 55. rendelet az igazgatási és adminisztratív-ügyviteli létszámfelvételi zárlatról

i/sl/gk/rj -cz

1976. január 6.

a magyar közlöny 1975. évi 87. száma közli a munkaügyi miniszter és a pénzügyminiszter együttes rendeletét, amely az igazgatási és adminisztratív-ügyviteli létszámfelvételi zárlatról intézkedik.

a január 1-én életbe lépett jogszabály az igazgatási szerveknél /minisztériumoknál, országos hatáskörű szerveknél, tanácsoknál/ teljes létszámfelvételi zárlatot rendel el, a vállalatoknak, szövetkezeteknek, költségvetési intézményeknek pedig az adminisztratív-ügyviteli dolgozók felvételét tiltja meg. ide sorolhatók például a vállalati igazgatási, rendészeti, revizori munkakörben foglalkoztatottak, tervezők, beruházók, statisztikusok, anyag-gazdálkodók, üzletszerzők, számlázók, utókalkulátorok, titkárnők, gépirók, adminisztrátorok, iktatók stb. az érintett munkakörök listáját a rendelet mellékleteként közölte kulcsszámok alapján a „foglalkozások egységes osztályozási rendszere”, című ksh összeállításban lehet megtekinteni.

a meghatározott munkakörökben az 1975. december 31-én munkajogi átlományban levők munkába való visszatérésén túlmenően új dolgozó akkor sem alkalmazható, ha bármilyen okból megüresednek egyes állásbeleértve azt az esetet is, ha sorkatonai szolgálatra bevonultak, gyermekgondozási szabadságra vagy három hónapon túli fizetés nélküli szabadságra menők munkahelye üresedik meg.

a munkaügyi minisztériumban az mti munkatársának elmondták, hogy a rendelet kiadását az alkalmazotti létszám indokolatlan növekedése tette szükségessé. a hetvenes évek elején az alkalmazottak létszáma kétszer, sőt háromszor olyan gyorsan nőtt, mint a munkásoké, s az alkalmazottak létszáma az utóbbi két évben is tovább nőtt, amikor a munkáslétszám stagnált, illetve csökkent. sok párhuzamos munka, a fölösleges adminisztráció, egész sor vállalatnál rosszul tervezik meg az alkalmazotti létszámot, nem egy helyen rosszul szervezik munkájukat. a minisztertanács 1974-ben már foglalkozott az alkalmazotti létszámgazdálkodással, s határozatában felhívta az intézményeket, vállalatokat a fölösleges munkák, munkakörök megszüntetésére, a létszám helyes megtervezésére, a munka jó szervezésére.

/folyt.köv./

15.40 rj

1610

-36 -

bb. 55. / rendelet... 1. folyt./rj

ezt a határozatot zömében nem hajtották végre, s ahol történtek is intézkedések, azok nem bizonyultak kielégítőnek. a kormány felhatalmazása alapján most kiadott miniszteri rendelet rákényszeríti a vállalatokat, hogy a korábbi intézkedéseket hajtsák végre. a csökkenő létszámot munkaszervezési intézkedésekkel, az ügyintézés és adminisztrációs ügyviteli munka ésszerű egyszerűsítésével s a munkafegyelem erősítésével lehet és kell ellensúlyozni. ugyanakkor a kormányzat arról is gondoskodik, hogy a rendeletet ne játszassák ki. szigorúan felelősségre vonják az érintett vezetőket, ha például valakit más munkakörben foglalkoztatnak, mint ahová besorolták őt.

a vállalatoknál különösen indokolt esetben az elkerülhetetlenül szükséges mértékig a felügyeletet gyakorló miniszter, megyei, illetve fővárosi tanácselnök engedélyezheti a munkaviszony megszűnése miatti létszámcsökkenés pótlását. /mti/

..-

bb. 56. felhasználható: 17.30 órától

a finn kultúra barátainak klubja pécsett

vid/kz/rj -cz

1976. január 6.

a pécsett immár két éve működő magyar-finn baráti kör keretei között megalakult a finn kultúra barátainak klubja. a tagjai minden második héten találkoznak egymással és tematikusan ismerkednek a finn kultúra egyes területeivel: rokonnépünk irodalmával, történelmével, néprajzával, zenéjével. a találkozókra meghívják a témát leginkább ismerő szakembereket és előadókat, akik finn irodalmi és zenei alkotásokat tolmácsolnak. az érdeklődőknek alkalmuk nyílik arra, hogy megismerkedjenek régi és új finn kiadványokkal, valamint finnországról szóló magyar nyelvű irodalmi művekkel és szakkönyvekkel. az ismerkedést fokozatosan kiterjesztik a finn-ugor nyelvcsaládhoz tartozó más népek kulturájára is. /mti/

..-

15.45 rj

1615

-37 -

bb. 57. kitüntetés

sl/tm/rj -cz

1976. január 6.

az elnöki tanács mester józsefnek, a gépexport vállalat vezérigazgatójának, több évtizedes kiemelkedő munkájának, elismerés nyugállományba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetését adományozta. a kitüntetés rabi béla kohó- és gépipari miniszterhelyettes adta át. /mti/

-. -

szervezőségekre figyelmébe!

zs/gg/rj la

a mai bb. 6. sz. hírünk /sikersizériák - új szerepek - külföldi fellépések/ második bekezdésére javítást adunk.

a bekezdés ötödik sorától a szöveg helyesen:

„havas ferenc magántáncos január 28-február 7 között meghívott zsűritagként vesz részt a tokiói nemzetközi balettfesztiválon. ugyanitt keveházi gábor, az operaház fiatal táncművésze az egyik japán versenyző partnereként lép színpadra. a hónap közepéig vendégszerepel párizsban - maurice béjart együttesével - csarnóy katalin, míg róna viktor... /mti/

-. -

bb. 58. huszár istván látogatása

tr/rj la

1976. január 6.

huszár istván, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, az országos tervehivatal elnöke kedden látogatást tett a magyar néphadsereg egyik légvédelmi alakulatánál. látogatása során a honvédelmi minisztériumban aktív értekezleten tájékoztatót tartott időszerű belpolitikai-gazdasági kérdésekről. a vendéget oláh istván altábornagy, a magyar néphadsereg vezérkari főnöke és kárpáti ferenc vezérőrnagy, politikai főcsoportfőnök, honvédelmi miniszterhelyettes fogadta. /mti/

-. -

bb. 59. megvitatták békéscsaba városközpontjának rendezési tervét

vid/fm/rj la

1976. január 6.

kedden békéscsabán a békés megyei, valamint a békéscsabai városi pártbizottság, a megyei és a városi tanács képviselői, továbbá a város tervező és építőipari szakemberei megvitatták a megyeszékhely központjának rendezési tervét.

/folyt.köv./

17.30 rj

- 30 -

1802
0

bb. 59. / megvitatták... 1. folyt./rj

a tanácskozás résztvevői helyeselték, hogy a város új központja - amelyet a következő öt éves tervekben valósítanak meg - a tanácsköztársaság utja, a jókai utca és a petőfi-utca kereszteződésében épüljön fel. a terv szerint a város történelmi magja kapcsolódik majd az új központhoz. az utóbbi területen építik fel a megye igazgatási és kulturális objektumait. négyhat, illetve nyolcszintes épületekben kapnak helyet a közintézmények, mellettük pedig a filmszínházak és egyéb kulturális létesítmények. közvetlenül a városközponthoz kapcsolódóan épülnek majd a középmagas lakóházak. /mti/

-. -

bb. 60. a belföldi szervezőség híreinek jegyzéke 13 órától 18 óráig

pg la

1976. január 6.

33. kiállítás a könnyűipar alkotó ifjúságának pályaműveiből
 34. kubai fogadás
 35. kitüntetés
 36. hajdusági idegenforgalom
 37. pest megyei kishajózási vállalat
 38. szlovák nyelvtanfolyam
 39. a veszprém megyei tanács vb ülése
 40. a komárom megyei tanács vb ülése
 41. hótakaró a mátra tetején
 42. transzlektro-szolgáltatás
 43. csehszlovák gazdasági napok
 44. jól telelnek az alföldi szőlősök
 45. téli fakitermelés a bükkben
 46. képzőművészek a kenderipar gyáraiban
 47. a csongrád megyei tanács vb ülése
 48. felavatták a rajkai magyar-csehszlovák közös vasuti határállomást
 49. ifj. rácz endre fotótárlata
 50. vízminőségvédelmi felügyelőszolgálat
 51. ki látta a balesetet
 52. baleset
 53. lengyel katonaművészek kiállítása debrecenben
 54. szombaton nyílik a pécsi játékfilm-szemle
 55. rendelet az igazgatási és adminisztratív-ügyviteli létszámfelvételi zárlatról
 56. a finn kultúra barátainak klubja
 57. kitüntetés
 58. huszár istván látogatása
 59. békéscsaba városközpontjának
 60. hírjegyzék
- /mti/

- 30 -

17.30 rj

Belföldi hírek

bb. 61. időjárásjelentés

tr/rj la 1976. január 6.

a meteorológiai intézet jelenti január 6-án kedden este:

az éjszakai lehülés erősödik

várható időjárás szerda estig:

felszakadozó felhőzet, elszórtan kisebb havaseső, hózápor. mérsékelt, időnként élénk északnyugati, északi szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 0- minusz 5 fok között, északkeleten minusz 7 fok körül, legmagasabb nappali hőmérséklet **szerdán** minusz 2- plusz 3 fok között. /mti/

--

bb. 62. a belpolitikai szerkesztőség híreinek jegyzéke
18.00 órától zárásig:

rj la 1976. január 6.

61. időjárásjelentés
62. hírjegyzék

/mti/

--

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztő: halasi györgy és lakatos erzsébet

20.50 rj

- 40 -

21¹⁰

bb. 1. az egyetemi-főiskolai felvételik idei rendje - könyvesboltokban a részletes tájékoztató

i/szö/gk/rj hi -cz 1976. január 7. /szerda/

elkészült az egyetemi-főiskolai felvételik idei rendje. eszerint a nappali tagozatokra felvételüket kérhetik a középiskolák utolsó éves diákjai, illetve azok az érettségizett - képesítőzött - dolgozók, akik 35. életévüket még nem töltötték be. a középiskolai végzettségű szakmunkástanulók bármelyik felsőoktatási intézménybe abban az évben jelentkezhetnek felvételre, amelyben a szakmunkásképzést legkésőbb augusztus 31-ig megszerzik.

a felvételi kérelmeket az érettségi, illetve képesítő bizonyítványt kiállító középiskola igazgatójához kell benyújtani; a munkaviszonyban állók kötelesek kérelmükhöz a munkáltató írásos javaslatát is mellékelni. ha a jelentkező a középiskolát 1974-ben vagy korábban, illetve esti, levelező tagozaton végezte, közvetlenül a felsőoktatási intézmény dékánai /főigazgatói, igazgatói/ hivatalába küldje kérelmét. a felvételi kérelmet a középiskolák február 10-25 között, a felsőoktatási intézménye pedig március 30-ig fogadják el. a művészeti főiskolákra történő jelentkezés feltételeit külön rendelkezésekben részletezik.

/folyt.köv./

- 1 -